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1. PROBLEMA - (10%) Sistema bereallicatu baten begieta Irekiko transferentzi funtzioak
ondorengo polo eta zeroak ditu.

4 Im (5)

N +» Re (s)

Erantzun ezazu, arrazoltuz, ondorengo baleztapenak eglazkoak ala faltsuak diren:
a. Sistema hau eguukoruea posible da, P kontrol proportzionala erabillz,
b. Sistemna hau egonkortzea posible da, PD kontrolagailuaren bidez.




a) P kontroladorea

K
Gpa(s) = G.(s)G =K
5a(5) o(s) p(s) c GG+ D0~ 05)
Transferentzi funtzioaren poloen kokapena bakarrik dugu (ez irabazpena), hortaz, metndo
analitikoa erablli ordez komenigarriagoa da erabiltzea erroen kokapen geometrikoa:

= n=2 polo eta m=0 zero

* n=2polo < 2 adar ditu EKG

* Ardatz errealean (-1,0.5) tartean
s Asintotak: n-m=2

o a=:-l;—'of-=—0.25

o 6y =280 = 1g0e

Im (s)
— R — Re (g)
a3 05

Hortaz, ikusten denez, K batetik aurrera begizta itdko poloak erdiplane negatiboak kokatzen dira,
sistema egonkortuz.

a) PD kontroladorea
¢, (s)—a(s)s(s)-kcurs) K
aa et = e s + 1(s - 0.5)
Transferentzl funtzloaren poloen kokapena bakarrik dugu {ez irabazpena), hortaz, metodo
analitikoa erablll ordez komenigarriagoa da erablitzea erroen kokapen geometrikoa.
Bestalde PD-ak txertatzen duen zeroa hainbat posiziotan kokatu dezakegu. Zeroa <-1 bada:
* n=2 poloeta m=1zero

* n=2polo 9 2 adar ditu EKG
* Ardatz errealean (-==,z,) tartean eta (-1, 0.5) tartean

3

"« Asintotak: n-m=1
24—140.5
o g="—"—7—

Im (s)

Ke=iu

-¥——-—+Re (s)
as

{ortaz, ikusten denez, K; batetik aurrera begizta itxike poloak erdiplano negatiboak kokatzen dira,
istema egonkortuz.

‘eroa (-1,0) tartean badago:

* n=2 polo eta m=1zero
* n=2 polo P 2 adar ditu EKG
* Ardatz errealean {-oo,-1) tartean eta {z,, 0.5) tartean
* Asintotak: n-m=1
Zg=1+0.5
a g="+—F7

2
gy = ZEUE = 41502

Kes $ Im(S)

e 2 X+ Re s}
-1 0.5

10-taz, ikusten denez, K. batetik aurrera begizta itxiko poloak erdiplano negatiboak kokatzen dira,
istema egonkortuz.
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2. PROBLEMA - [30%) Ondorengo frudian erakusten dena desplazamenduaren kontrolerako
sistema bat da, eragingallu elektriko batek, Gi(s), eta sisterna mekanlko batek, Ga(s), osatua.
Horrela, eragingailurake sarrera-tentsioak, u(t) (V), errotazio-mugimendua sorrarazike du, & (rad),
eta honek sisterna mekanikoari eragingo dio bere Irteeran translazioa sorraraziz, y(t) (m).

E(s} T @
Ris) G(s) ) Gy(s) (r(::) Ga(s) I’S)J

(m) “ypm v)

Fabrilatzalleak emandako parametroen arabera, G(s) eragingalluaren eredu matematikoa lortu
da,

28(8) +208(t) = u(t)
Era berean, Ggfs) sistema mekanikoak ondorengo erantzuna ematen duela jakin da, bere 8
sarreran 1 rad anplitudeko Inpultsua ezartzen zaionean.,

i

1k
o8k

£ o8 2;=2.326

é‘ el a,=0.381
ozf - az=0.055
of-

%-ko moteldura-erlazioa eta egoera Iraunkomreho errore nulua bermatzen duen kontrolagalturik
sinpleena diseina ezazu, pausy gurtiak justifikatuz.
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SINTONIZAZIO-TAULAK

ZIEGLER-NICHOLS BEGIZTA IREKIAN

Kontrolagailu [ T Ta
mota
P 17 ) )
Ktm
Pl 09 1
Xt 3m
PID 127
——— 2 0.5
g b tm
2\EGLER-NICHOLS BEGIZTA ITXIAN
Kontrolagailu K T Ta
mota
]
0.5K, - -
]
0.45, 0.8T, -
PID
0.6Ky 0.5T, 0.125T,




1 05
G =520 "5+ 10

2

G =Frer1

Kontroladorea: PI, Ziegler-Nichols begizta itxian erabili behar da.

K, =111
T, = :—: = 2n /11 seg
Datu hauetan oinarrituta taulara jo etz P kontroladorea diseina dezakegu:
K. = 04K, = 44.4

T, = 08T, = 3= seg

1
G.(s) =444 (1 + m)
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3. PROBLEMA - (30%) Sisterna baten transferentzi funtzioa honako hau da:

s—2
CO=ETE+D

Eskatzen dena zera de:

a. Begizta idko sistema egonkorra lortzeko ahaleginean, berrelikadura bidezko ahallk eta
kontrol sistemarik errazena diselnatu nahl da. Azal ezazv egindako kontrolagailuaren
hautua eta bila ezazu bere parametraen balizko balioen tartea.

b. Hortaz gainera, sistema berrellkatuaren egonkortze-denbora 3 segundo edo tdkiagoa
(365eko Irizpidea) izatea nahl bada, froga ezazu aurreko ataleko kontrolagally horrek balio
duen edo ez. Ezezkoan, hauta ezazu baldintza biak beteko dituen kontrolagailurlk errazena
eta kalkula ezazu zeintzuk izan behar diren bere parametroen balio-tarteak espezifikazio
horiek bete ahal Izateko.
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SINTONIZAZIO-TAULAK

ZIEGLER-NICHOLS BEGIZTA IREKIAN

Kontrolagailu K. T Ta
mota
P 17
7 . -
Pl 99 3
Kt, tm B
12 ¢
MD T 2t 0.5t
ZIEGLER-NICHOLS BEGIZTA ITXIAN
Kontrolagailu K. T Ta
mota
P 0.5Ky - -
2] 0.4K, 0.4aT1, -
PID 0.6K, 0.5T, 0.125T,

1) P kontroladorea egonkortuko du sisterna baldin eta K, € (0,2.5)

7)) PD kontroladorea behar da, non, K, € (0,4/3) eta Ty = 1seg
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4. PROBLEMA - (30%) Ondorengo sistema berrelikatuan kantrolagailua proportzionala da:

D(s) g <195
G‘(s) U(s) Gi(s) ’__C_'B_‘ Gals) Y (s}

T
i
i
!
=180 . ...KL..; P B g e
1

10"

R(s) T Els}

10
lakin denez, Gi(s} sistemak ondorengo maila unitario erantzuna ematen du, Fracusncla {raioac)

Azter ezazu eta kalkulzatu egoera iraunkorreko errorearen balioa kontralagailuaren irabazpenaren
T T T T T untzio bezala adieraziz, rit) erveferentzian 2 anpftudeko maila eta d{t) perturbazioan 0.5
T ) nplitudeko maila ezartzean.

Batlda ds B, (1)
L

| I -

1 1 1 ] - L 1 1 1 1 1
03 05 1 15 2 25 a
Themee (8)

Bestalde, G;(s) sistemak ondorengo maiztasun-erantzuna eman duela jakin da ere,
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